

每年至少一次述职、一次视察、一份建议

# 保定市总:工会代表常任制唤醒“沉睡”的责权

试行该制度以来,代表共提交330多份意见和建议

本报讯(记者李显霖通讯员刘士华)一次选举,三天开会,五年“沉睡”,这是一些地方当选为工会会员代表大会的代表,对自己任期内状况的描述。日前,《工人日报》记者从河北省保定市总工会获悉,保定工会从今年起在市工会十八届代表中试行代表常任制,力求“唤醒”所有代表的责权意识,更好地履职,切实为职工服务。

据介绍,保定市总的“工会代表常任制”具体内容有4项:一是履尽职责,接受监督。

提出,充分体现职工所想所需;也可就全市工会组织建设、民主管理、安全生产、职工教育、生活保障等问题向市总工会常委会提出建议、批评和意见。四是开展培训,提高水平。

“这有利于上下沟通,有利于代表之间相互交流和学习,有利于职工表达诉求,对企业的健康发展也有积极的促进作用。”连任3届的市工会代表、河北省劳模、天威集团特变公司切铁组组长戚红觉得“工会代表常任制”很有必要。

保定市工会十八届代表有351名。从今年5月开始,保定市总在这些代表中,广泛征集围绕保定经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设等5个方面的建议。

同时,请这些代表围绕市、县、乡、村、企工会作用发挥和职工最关心、最困难、最忧虑的实际问题提建议。短短3个月内就收集了330多份意见和建议。

市工会代表、易县教育局工会主席李忠提交的是一份加强中小学校民主管理的“建

言书”。“建言书”从中小学校民主管理的现状入手,建议县、市总工会加强与教育部门沟通,强化学校民主管理方面的培训,推进中小学校民主管理建设。

记者了解到,保定工会的这一做法在河北各设区市中尚属首例。保定市总工会党组书记、常务副主席乔玉忠认为,这对坚持依法治会,建设法治工会,加强工会组织群众化、民主化建设,对建立健全监督约束机制,增强工会干部的责任感使命感都具有促进意义。

## 青岛工会持续推进金秋助学

本报讯(记者杨明清)记者近日从青岛市总工会获悉,2015年青岛工会金秋助学活动共筹措资金146.8万余元,资助困难职工、农民工子女690人,发放助学金131万余元。其中,青岛市总筹措资金30万元,资助困难职工、农民工子女55人,青岛工会金秋助学资助人数、资助金额均创历史新高。

据统计,自1996年开展助学活动以来,青岛各级工会组织已累计资助困难职工子女7028人,累计发放助学款1044.9万元。

## 兰州房建段启动亲情服务竞赛

本报讯(记者康亮通讯员查莉)日前,兰州铁路局兰州房建段启动争创“黄蔷薇”亲情服务岗劳动竞赛,以落实热心、细心、耐心、真心、诚心的“五心工作法”为主要内容,每季度对竞赛中得到用户公认的岗位人员进行动态评比和奖励,并授予“黄蔷薇”亲情服务岗荣誉称号。

据悉,该段还成立了竞赛领导小组,结合每位员工的岗位实际,对“五心工作法”进行细化、量化,让全段2000多名职工在本职岗位上都有“高标定位、敢于当先、敢于示范”的机会,找准“人生出彩”的目标。



9月27日,中秋佳节,安徽阜阳市城南新区柳沟桥建设工地上的建筑工王爱标(前左一)吃上了本市义工免费送来的中秋月饼。当日,阜阳市义工联合会组织义工分成3个小组将他们自发捐助的资金2000多元,购买月饼和水杯赠送给一线劳动者,并送上节日的祝福。  
王彪 摄/CFP

## “举双手赞成工会联合会成立” 灌南1600名采摘园农民工欣喜入会

### 农民工入会集中行动

园累计吸纳长期固定工1600多人,此外,在农产品采摘旺季还会临时招聘农民工2000人以上。

在推进农民工入会集中行动中,灌南县工会了解到全县采摘园吸纳农民工的情况后,经过调研,决定组建全县采摘园工会联合会。工会干部赴各采摘园进行宣传,并统计各个采摘园吸纳农民工情况,确保在园务工的农民工都能知晓采摘园工会联合会成立的情况,从而积极加入。

在当天的成立大会上,灌南县总工会负责人表示每年将拨给采摘园工会联合会活动经费1万元,确保工会联合会正常开展活动。新成立的采摘园工会联合会也向入会的农民工承诺,将积极维护农民工合法权益,稳定采摘园农民工队伍,并迅速开展专业生产技能、接待礼仪、市场营销等方面培训,推动采摘园创出品牌,提升市场美誉度。

在成立大会上,采摘园业主们纷纷表示,将在人力物力上全力支持工会联合会开展工作。

本报讯(记者王伟通讯员王斌)9月11日,江苏省灌南县“春色满园”采摘园内人头攒动,由灌南县总工会组织的“灌南县采摘园工会联合会”成立大会在此举行。与采摘园相距20多公里的“农家情”采摘园老板孙存亮也带着全部23名农民工赶到现场祝贺,他高兴地说:“我们通过工会能够知道在维护农民工权益方面存在的不足,及时采取补救措施,调动农民工的积极性,促进采摘园做大做强,我们举双手赞成工会联合会的成立。”

近年来,灌南县加快现代农业发展进程,全县先后涌现出特色农业采摘园40多个,经营土地面积达到2万多亩。这些采摘



本报讯(记者邢生祥通讯员王得刚马惠玲)“自公司开展‘重塑中国石油良好形象’大讨论活动以来,野外一线员工的工作和生活条件有了很大改观。”近日,在干净整洁的施工现场,青海钻井公司40919钻井队队长马杰高兴地说。8月以来,该公司以大讨论活动为契机,致力打造“靓丽”井场,有力营造了整洁、有序、温馨的井场之“家”。

在成立大会上,采摘园业主们纷纷表示,将在人力物力上全力支持工会联合会开展工作。

据介绍,为提高施工现场管理水平,该公

司开展标准化现场星级达标活动,建立健全施工场卫生管理制度,各钻井队的场地施工人

## 现场管理上水平 员工生活上档次 青海钻井公司建设“野外员工之家”

员都是义务“卫生员”,负责垃圾集中堆放清理,确保现场每日清洁。在施工现场危险区域摆放或悬挂各类安全标志牌,在重点危险区域拉上警示线,确保实现完钻一口井,不伤害一

个人,不污染一方地的标准化现场管理目标。

位于柴达木盆地狮子沟区块的50576钻井队队长员红勃骄傲地说:“卫生抓得好也是安全的一部分,现场干净更能激发队伍战斗力,今

年,我们队就是西部钻探的进尺标杆队。”

该公司挤出资金,按照星级标准努力使员工的居住条件上档次,把以人为本的理念贯穿到安全、管理等工作中,着力打造特色“家”文化,拉近了公司与员工之间的距离。

“虽然野外一线的工作生活条件比较艰苦,但公司创造的良好工作生活环境,让我们深刻感受到企业的关心。”50576钻井队技术员杨春燕利用闲暇时间绣出一幅“家和万事兴”的十字绣,悬挂在公寓的进门处,表达她对“野外员工之家”的感情。

## “圆梦计划”已复制到全国10多个省市

经过多年实践,“圆梦计划”现已形成“由深圳众多企业和职工支持和参与,高校密切配合,市职工继续教育学院创新教学服务手段管理模式”的“新工人、新市民”长效培育机制,报名人数逐年增加。以本届为例,在本届“圆梦计划”活动中,共有5458名职工完成了大学学位的网络预报名,1236人次考试合格,最终择优录取和资助1000名职工,其中514名攻读大专学位,486名攻读本科学位。而在已毕业的千余名学员中,87%的学员在掌握了丰富的专业理论知识后,从工厂一线员工转岗至销售、管理、咨询等知识含量较高,发展前途较好的岗位,很多人通过招调工考试顺利落户深圳。

“不久前召开的中央党的群团工作会议,明确要求工会等群团组织要自我革新,强化服务意识,把更多的注意力放在困难群众身上。市总工会正在研究制定新时期深圳工会改革发展的总体思路和任务,其中一个重点就是进一步发挥工会学校作用,努力为广大职工实现梦想搭建平台。”市总工会党组书记、副主席王同信说。目前,深圳工会全国首创的“圆梦计划”已为全国10多个省市的工会和其它社会组织所借鉴或复制,成为有广泛影响力的公益教育品牌。

# 千名农民工领大学录取通知书 第八届“圆梦计划”开学

深圳市总工会8年投入4000万元,为5526人提供公益性高等学历教育学位

文/麦惠文 邱腾峰 叶小钟 罗仪馥

## 专业课程设置与企业生产密切结合

深圳经济社会发展需要一大批高素质的劳动大军支撑,但市总工会调查发现,深圳近800万名劳务工中,约80%的劳务工从事技术含量低的简单劳动。新生代劳务工对读书成才非常渴望,但贫寒的家庭往往成为制约一些劳务工发展的障碍。如长此以往,深圳职工队伍将无法适应深圳经济结构调整和产业优化升级的需要,与现代产业工人的要求也有距离。

为此,深圳市总工会于2008年国际金

融危机肆虐,企业面临着转型升级和工人彷徨无助时,在全国开先河,从公共服务的角度,实施职工教育帮扶“圆梦计划”。圆梦计划”包括三个方面:一是为在深工作表现特别优秀、求学上进、家庭贫困并加入工会的劳务工提供帮扶,攻读大专、本科学历;二是为在深困难劳务工和深圳户籍失业、困难职工提供免费职业技能培训学位;三是面向基层企事业单位开展职工素质教育公益讲座,送教上门到企业、社区、主题公园等网络教育学院,通过资金资助、学费减免等方式,资助职工就读人力资源管理、工商管理、会计、电子商务、计算机科学、物流工程、市场营销等专业,与企业生产实际相结合。

“这三个层面的教育,意味着市总工会对

劳务工的人力资本投资,不仅仅包括目前国内比较重视的职业技能培训,还包括了学历提升、综合素质提高等,为劳务工的个人成长、现代转型、市民转变提供较为整体、全面的支持。”高振怀说。

其中,“公益高等学历教育”是“圆梦计划”最大的特色与核心项目,市总工会先后联合天津大学、四川大学、华中师范大学、北京邮电大学、北京航天航空大学、山东大学等网络教育学院,通过资金资助、学费减免等方式,资助职工就读人力资源管理、工商管理、会计、电子商务、计算机科学、物流工程、市场营销等专业,与企业生产实际相结合。

## 圆梦故事

### 郑东:为了挤读书时间宁可赚少点钱

郑东来自广东省河源市龙川县一个典型的农村家庭,尽管高考上了本科B线,但因家庭经济状况而放弃读书。2005年5月,到深圳打工,成为邮政局一名投递员。

工作稳定而忙碌,一转眼就过了七八年,郑东每天完成投递,回到宿舍便累得倒头就睡,对于今后的职业发展完全不敢想。直到2013年,从公司工会通知里了解到“圆梦计划”,他那个未完成的大学梦“瞬间被点燃”。

在同事的帮助下和网上下载复习资料,郑东连续几个月都利用晚上时间复习备考,

但第一次考试还是因为要投送快递,错过了考试时间,第二次考试才顺利通过,并于2013年9月,成为北京邮电大学工商管理专业的学生。

新的困难很快接踵而来,郑东发现,投递工作忙碌,根本没时间学习,没有太多犹豫,他向公司申请了调到内勤工作岗位,虽然工资低了不少,但有更多学习时间。“我很珍惜这次机会,我还年轻,以后还有更多的时间去挣钱。”郑东说,每天他都上网学习,也有了固定的看书时间,累了就跟班级群里的同学们交

### 武志恒:报读圆梦计划后我考上了公务员

2013年6月,湖北孝感人伍志恒大本科毕业后进入深圳富士康科技集团,成为一名电极加工技术员。一天上夜班时,他发现公司内网上宣传的“圆梦计划”活动。“我很兴奋,第二天马上咨询相关事宜,同时打印语文和英语的复习资料。”伍志恒说,自己的英语基础非常差,当时距离考试只剩下十几天,内心非常焦急。“那段时间,我每天早晚都背典型句型和单词,上班较闲的时候就把手抄的笔记本拿出来背和记,最终一次性通过了天津大学工业工程专业本科入学考试。”

在家期间,伍志恒定时学习专业知识,遇到不懂的就向班级群的同学求教或到学校官网和论坛上查询资料。“最难熬的是每次从家里到深圳去考试,由于家里离武昌火车站较远,经济条件也差,每次考试都要前一天坐火

车到深圳,运气好时还有硬座,运气差就只能在过道上睡一晚。”伍志恒说,异地学习和考试压力,让他不敢有丝毫懈怠,因为哪一天没考过就要重新去深圳补考。

“但这些经历也让我懂得了什么是坚持,内化于心的意志品质帮我化解了很多困难。”由于一直坚持学习,伍志恒先后多次参加湖北省公务员考试及国家公务员考试,并最终在2015年湖北省市县乡四级公务员联考,职位竞争比例达45:1的情况下,取得笔试第一的好成绩,后又顺利通过面试,成为大悟县公安局民警。“如果没有圆梦计划的学习经历,估计很早就退缩了。”伍志恒说,尽管还没毕业,但自己的命运已发生了改变,“希望圆梦计划能为更多人提供机会,以深圳为亮点,向全国范围进行推广”。



典礼结束后,深圳市总工会第八届圆梦计划学员们在现场合影